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Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 
Na první pohled křehká mladá žena se věnuje jednomu 
z nejpodivnějších povolání, která u nás máme. Jako 
hrobařka pomáhá na poslední cestě zesnulým a pozůstalým 
pak přijmout smrt jejich blízkých co nejcitlivěji, důstojně 
a s úctou. Hrobařka Lenka Nevečeřalová se profesi, 
kterou vnímá jako poslání, věnuje už šest let. 

Jak jste se k této práci 
dostala?

Byla to vlastně náhoda – šla 
jsem si jen zkusit udělat hrobku 
a netušila jsem, že mě to okamžitě 
chytne, a na tak dlouho. Postupně 
jsem se učila od zkušených hrob-
níků a získala i hrobnický certifi -
kát. Dělám nejen klasické pohřby 
a manipulace kolem pohřbení, ale 
i exhumace, které často vyžadují 
povolení hygieny nebo spoluprá-
ci s policií. Takové úkony jsou ná-
ročné i fyzicky, ale díky zkušenos-
tem je zvládám.

Co všechno zahrnuje vaše 
pracovní náplň? 

Jako hrobařka připravuji kom-
pletně vše, co souvisí s hřbitovem 
a pohřby, včetně kopání hrobů 
nebo výstavby hrobek nebo uklá-
dání uren. K tomu patří i admi-
nistrativa, kdy vyřizuji všech-
ny formuláře a souhlasy u obce, 

hřbitovní správy, hygieny nebo 
policie. Pozůstalé tím nijak neza-
těžuji, všechno vyřídím sama, aby 
to bylo v souladu se zákonem.

Součástí mé práce je také or-
ganizace smutečního rozlouče-
ní – zajišťuji obřad, kondolenční 
knihu, výzdobu, smuteční kočár 
a další služby podle přání pozů-
stalých. Každý pohřeb se snažím 
připravit tak, aby se místo posled-
ního odpočinku neslo ve stejném 
duchu, jaký měl zesnulý ve svém 
životě, a aby byl pro pozůstalé co 
nejdůstojnější a osobní. Jsem pro 
pozůstalé maximálně nápomocná 
a zajišťuji, aby celý proces probí-
hal hladce a s úctou.

Kolik žen se této profesi vě-
nuje v Česku? 

Je nás v republice opravdu 
málo, pořád je to pro ženy hodně 
netypické povolání. Ale myslím si, 
že máme k této práci často lepší 

předpoklady. Jsme citlivější, vní-
mavější a dokážeme lépe vnímat 
bolest pozůstalých.

Pamatujete si na svůj první 
den „v práci“ na hřbitově?

Na to nikdy nezapomenu, je 
to jako včera. Poprvé jsem tehdy 

lezla po žebříku dolů do hrobky. 
Bylo před bouřkou a já měla na 
sobě kompletní ochranný oděv – 
kombinézu, respirátor, rukavice… 
prostě všechno, co má být. Měla 
jsem obrovský respekt. A můj 
průvodce mi řekl: „Když se v ži-
votě něčeho bojíš, sáhni na to.“ 
A tak jsem poprvé sáhla na lidské 
ostatky. V tu chvíli ze mě všech-
no spadlo. Pamatuji si ten hřbitov, 
pamatuji si tu hrobku i můj první 
pohřeb. Ten okamžik mám v sobě 
dodnes a vím, že na svůj první 
den v práci nikdy nezapomenu.

Jak na vaše zaměstnání 
reaguje rodina? 

Maximálně mě podporuje. 
Nejvíc mě na začátku podržela 
mamka a její manžel. Jediný, kdo 
to chvíli překousával, byl děda, 
ale i on to nakonec vzal. Jsou sa-
mozřejmě i příbuzní, kteří tuh-
le práci neuznávají a při setkání 
se radši odtáhnou. Ale s tím jsem 
se smířila — v životě se člověk ni-
kdy nezavděčí všem. Mamka mi 
vždycky říká: „Hlavně buď šťast-
ná.“ A to pro mě znamená nejvíc. 
Díky ní mám jistotu, že za mnou 
rodina stojí. A to je silnější než 
předsudky ostatních.

 Pokračování na straně 5
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Akce platí od 1. 10. do 31. 12. 2025 www.dinoovyprava.cz

Sbírej „Déčka“ z dobrot Dinoo 
a získej plyšáky a deskovky 
za super ceny!za super ceny!za super ceny!za super ceny!
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Praha 9 - Běchovice
603 242 142

info@sute-pisky.cz, www.sute-pisky.cz

• Odvoz stavebního odpadu, sutě, zeminy
• Písky, štěrky, recyklát, tříděná zemina
• Nákladní automobilová přeprava

Petružálek a synové, s. r. o.

• Zemní a výkopové práce
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Nové vozy Škoda
Skladem 

Staňte se i vy majitelem nového či předváděcího 
vozu Škoda. Skladem nad 70 modelů na jednom
místě v Praze. Připravíme vám nabídku na míru
přesně podle vašich představ. Naši prodejci vám
s výběrem vozu a jeho financováním se Škoda
Financial Services rádi poradí.

Kontaktujte naše prodejce nových vozů na naší
infolice 800 101 108.

Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:

AUTO BRANKA Praha
Prosecká 817/82
190 00 Praha 9 - Prosek
Tel.: 800 101 108
branka.skoda-auto.cz

Ilustrativní fotografie

TOPNÁ SEZÓNA JE ZA ROHEM
― BUĎTE PŘIPRAVENI!

Zima už klepe na dveře. Nečekejte, až váš kotel vypoví službu, 
dopřejte mu profesionální péči od Plynoservisu Jílek, tradičního 
plynoservisu pro Prahu a střední Čechy.

Využijte právě snížených cen ročních servisních prohlídek
a mějte jistotu, že váš plynový spotřebič funguje bezpečně, 
úsporně a bez zbytečných výpadků. Správně seřízený kotel totiž 
dokáže snížit spotřebu energií až o 30 %!

Neodkládejte servis na poslední chvíli. Objednejte si kontrolu 
svého plynového kotle ještě dnes a užijte si teplo domova bez 
starostí i zbytečných zvýšených výdajů.

Více jak 30 let s Vámi...                                                      plynoservis–jilek.cz
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KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

5 621 717
Tolik platných hlasů 
rozhodlo o výsledku 
voleb do Poslanecké 
sněmovny Parlamentu 
ČR v podzimních volbách 
3. a 4. října. Celková volební 
účast byla 68,95 procenta, 
zvoleno bylo 133 mužů 
a 67 žen. Stoprocentní 
účast zaznamenali v obcích 
Dobrohošť a Čilá, kde hlas 
odevzdalo 34, respektive 
32 oprávněných voličů.

10. listopadu 
1938
Národní shromáždění 
schválilo změnu silničního 
provozu na pravostranný. 
Platit začalo nové pravidlo 
ale až po německé okupaci, 
což vyvolávalo dojem, 
že ji iniciovali nacisté. 
Československo se k tomu 
ale zavázalo v rámci dodatku 
k Pařížské úmluvě v roce 1926. 

Juraj Aláč

Letošní topná sezona by mohla být výrazně odlišná od 
těch v minulosti. Vloni od 1. září totiž začala platit novela 
zákona o ochraně ovzduší a z ní vyplývající zákaz používání 
neekologického vytápění. Obyvatelé menších obcí i části 
měst by se letos už nemuseli dusit v kouři ze starých kotlů, 
které lidé měli už vloni vyměnit. Úředníci se totiž pustili do 
jejich kontrol a za jejich používání už mohou hrozit pokuty. 

Topná sezona bez dusivého 
kouře? Kontroly začaly Peklo v Brně na D1

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) 
začalo komplexně přestavovat 
křižovatku dálnic D1 a D2 Brno 
jih včetně úpravy D1 na šestipru-
hové uspořádání. Přestavba kři-
žovatky potrvá dva roky a vy-
jde na 3,2 miliardy korun. Celou 
dobu se bude na D1 jezdit ve dvou 
pruzích v každém směru, přes-
to se musí řidiči připravit na vý-
znamná dopravní omezení. Upra-
vovaným úsekem denně projede 
až 80 tisíc aut včetně vysokého 
podílu tranzitní nákladní dopra-
vy a stávající uspořádání nevy-
hovuje současným ani budoucím 
dopravním nárokům. Přestavba 
na 3+3 pruhy na D1 umožní efek-
tivnější rozdělení dopravy, zkrátí 
se doba průjezdu a zvýší bezpeč-
nost. Křižovatka se přestaví ze 
čtyřlístkovitého na dvoulístko-
vité křížení dálnic D1 a D2, při-
čemž větve mezi oběma dálnice-
mi budou výhradně přímé nebo 
polopřímé.

Zákon o ochraně ovzduší poskytu-
je občanům možnosti, jak se brá-
nit obtěžování kouřem způsobe-
ným spalováním materiálů, ať už 
se jedná o paliva v kotlích či topi-
dlech, jako jsou kamna a krby či 
biomasy v otevřených ohništích, 
nebo nelegální spalování odpa-
dů. Ke kontrole a vymáhání zá-
kona jsou oprávněny obce s rozší-
řenou působností. Úředníci mají 
možnost zjistit objektivní stav 
provozování těchto zdrojů, a to 
i s využitím kontroly kotle či to-
pidla v obydlí, přičemž pokud je 
to nutné, mohou odebrat i vzor-
ky popela pro prokázání případ-
ného spalování odpadu. „Kontro-
ly už provádějí obce s rozdílnou 
intenzitou a postupy, přizpůsobe-
nými jejich kapacitám a místním 
podmínkám. V počátečním obdo-
bí po zavedení zákazu není cílem 
hned udělovat pokuty, ale přede-
vším zajistit, aby byly nevyhovu-
jící kotle co nejdříve nahrazeny 

nebo odstaveny z provozu. Prvním 
krokem je kontrola technického 
stavu a provozu kotle, kterou pro-
vádí technici. Obce si od domác-
nosti mohou tyto doklady vyžádat 
nebo mohou požadované informa-
ce najít v integrovaném systému 
plnění ohlašovacích povinností. 
Tyto ohlášené údaje samozřejmě 
obsahují i informaci o třídě kot-
le. Z toho vyplývá, že obce by měly 
mít informace o druhu provozo-
vaného kotle v dané domácnosti,“ 
uvedla mluvčí Ministerstva život-
ního prostředí Veronika Krejčí. 
Fyzická kontrola úředníků tak je 
až dalším krokem, pokud provo-
zovatel topidla nereaguje na jejich 
písemné výzvy.

Stát stále pomáhá 
s výměnou starých kotlů

V minulých letech připravily 
jednotlivé kraje a Státní fond ži-
votního prostředí několik kol tzv. 
Kotlíkových dotací, kdy mohli 

obyvatelé žádat o příspěvek na po-
řízení nového typu vytápění a růz-
ných energeticky úsporných opat-
ření pro svoje nemovitosti. Celkem 
bylo vyplaceno 14,2 miliardy ko-
run pro více než 120 tisíc žadate-
lů. „Na samotnou výměnu kotlů 
mohou domácnosti získat i nadále 
příspěvek z programu Nová zelená 
úsporám, konkrétně v podprogra-
mu Nová zelená úsporám Light. 
Výměny zdrojů vytápění jsou pod-
porovány i v podprogramu Oprav 
dům po babičce, v tomto případě 
pouze jako součást komplexní re-
novace zahrnující důkladné zatep-
lení vedoucí ke snížení energetické 
náročnosti domu,“ dodala mluvčí 
ministerstva Veronika Krejčí. 

Pokud při kontrolách úředníci 
zjistí, že lidé používají k vytápě-
ní neekologický kotel, Minister-
stvo životního prostředí je meto-
dicky vede k tomu, aby zohlednili 
ve prospěch vlastníků nemovitos-
tí například podání žádosti o do-
taci, případně – pokud o dota-
ci žádat nechtějí – objednávku 
na dodávku nového zdroje tep-
la. Namísto sankce je možné ulo-
žit nápravné opatření spočívající 
v provedení výměny kotle do sta-
noveného data. Prioritním cílem 
je další snižování emisí skleníko-
vých plynů a jiných znečišťujících 
látek unikajících do ovzduší.
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Panevropská univerzita 
otevřela kampus

KRÁTCE Z WEBU

Bali lze poznat  
i z Prahy!
Vydejte se na exotickou cestu po in-
donéském ostrově Bali, zemi chrá-
mů, vůní a  barev. Přednáška Po-
znejte ostrov Bali vás zavede mezi 
majestátní sopky, posvátné chrá-
my i  slavné rýžové terasy. Objevit 
jedinečnou hinduistickou kulturu, 
tropickou přírodu a kouzlo ostrova 
můžete zdarma 13. listopadu 2025 
od 14 hodin v  zasedací místnosti 
205 nové budovy MČ Praha 9, So-
kolovská 14/324. � ak

Jak mluvit s dětmi 
o závislostech?
Městská část Praha 9 zve veřejnost 
na přednášku „Prevence závislos-
tí u  současné generace dětí na ZŠ 
a  nové návykové látky“, která se 
uskuteční 26. listopadu od 17  do 
19 hodin v  Pragovce (Kolbenova 
923/34a, Praha 9). Lektorky z  or-
ganizace Drop In poradí, jak s dět-
mi otevřeně a srozumitelně mluvit 
o rizicích závislostí a jak v nich po-
silovat zdravé postoje i důvěru.� ak

Anatomie divočiny 
v Beseder Gallery
Na aktuální výstavě v  Beseder 
Gallery s názvem Anatomie divoči-
ny se v rámci výstavního cyklu 1+1 
tentokrát scházejí umělci Jiří Da-
vid a Pavel Jestřáb za přispění de-
signérky Jolany Sýkorové. Každý 
z autorů do ní přispěl po svém – Jiří 
David svými obrazy ve stylu koláže, 
značícími složitost vztahů i  světa, 
a Pavel Jestřáb zase videomappin-
gem živé přírody. Galerijní prosto-
ry tak po celou dobu výstavy až do 
7.  listopadu ovládne neviditelný 
ekosystém. Vstupné je zdarma.� ak

4

Kreativní místo v srdci devítky 

Panevropská univerzita (PEUNI) 
je první soukromou univerzitou 
v  České republice, která 19. září 
2025 otevřela ve Vysočanech svůj 
kampus. Moderní budova vznik-
la přestavbou brownfieldu Čes-
kých vinařských závodů. Autorem 
architektonického řešení je Aleš 
David. Náklady dosáhly částky 
400 milionů korun.

„Otevřením Panevropské uni-
verzity ve Vysočanech se rozšiřu-
je nabídka vzdělávání o  druhou 
vysokou školu v  Praze 9. Situace 
je komplexnější, když se na roz-
voji podílí také soukromý kapitál. 
Proto bych rád poděkoval inves-
torovi a škole, že si naši městskou 
část vybrali jako místo pro své pů-
sobení,“ uvedl starosta MČ Pra-
ha 9 Tomáš Portlík.

V  současnosti na PEUNI stu-
duje více než 2800 studentů, 
dalších 23 tisíc ji již absolvova-
lo. Mezi její nejatraktivnější stu-
dijní programy patří Bezpečnost-
ní studia, Letový provoz, Provoz 
a  řízení letecké dopravy, Právo 
v aplikační praxi, Řízení lidských 
zdrojů, Ekonomika a  řízení slu-
žeb, Podnikání a  management, 
Marketingová komunikace a nově 
i Psychologie. 

„Panevropská univerzita je je-
dinou soukromou profesní univer-
zitou s  institucionální akreditací, 
která je oceněním vysoké kvali-
ty poskytovaných služeb v  oblas-
ti profesního vysokoškolského 
vzdělání a  aplikovaného výzku-
mu,“ konstatoval rektor PEUNI 
Vladimír Krajčík. � ak

Ze slavnostního otevření kampusu 
Panevropské univerzity ve Vysočanech. 

Foto | PEUNI

V  Kolbenově ulici v  areálu Pra-
govky se kromě známé Pragov-
ka Gallery ukrývá i místo, kde se 
potkává umění, řemeslo a  radost 
z tvorby – Studio Blato.

Tento útulný ateliér, vedený 
uměleckou rezidentkou Pragovky 
Veronikou Přikrylovou, se zamě-
řuje na ručně modelovanou a ma-
lovanou keramiku. Každý kousek 
zde vzniká s důrazem na origina-
litu, estetiku a funkčnost. Výrob-
ky nejsou jen krásné, ale i praktic-
ké, zdravotně nezávadné a vhodné 
pro každodenní používání.

Vedle autorské tvorby nabízí 
Studio Blato i Open Studio, které 

otevírá dveře všem, kdo chtějí za-
žít dotek hlíny na vlastní ruce. Ne-
musíte mít žádné zkušenosti, stačí 
chuť tvořit a nechat se vést intui-
cí. V ateliéru je k dispozici veške-
ré zázemí – od nářadí a materiá-
lu až po vypalovací pec. Můžete si 
tak vytvořit vlastní hrnek, misku, 

vázu nebo originální dekoraci, 
která ponese váš osobní příběh.

Open Studio je skvělým mís-
tem pro jednotlivce, rodiny i sku-
piny přátel. Každý tu může tvořit 
vlastním tempem a  užít si prá-
ci s  hlínou, relax a  rozvíjet svoji 
kreativitu.

Takže pokud hledáte způ-
sob, jak zpomalit a  obklopit se 
tvořivou energií, Studio Blato je  
ideální volbou. Aktuální termíny 
a  možnosti rezervace najdete na 
studioblato.cz nebo na Instagra-
mu @b_l_a_t_o. Přijďte objevit 
kouzlo hlíny!

� Kristýna Řeháčková

Tóny nad městy v Praze 9 

Ve čtvrtek 6. listopadu 2025 
v  19 hodin se v  rámci 24. ročníku 
mezinárodního festivalu Tóny nad 
městy uskuteční mimořádný kon-
cert na vysočanské radnici v  Pra-
ze 9. Akce, kterou podpořila MČ 
Praha 9, nabídne výjimečné spo-
jení hlasu a  akordeonu v  podání 
dvou špičkových českých umělců – 
mezzosopranistky Edity Randové 
a akordeonisty Ladislava Horáka.

Edita Randová, která je známá 
svým charismatickým projevem 
a  mezinárodním renomé, přenese 
posluchače do světa emocí a hlubo-
kých hudebních prožitků. Ladislav 

Horák, mistr akordeonu, doplní její 
zpěv citlivým a  technicky brilant-
ním doprovodem.

Program koncertu provede pu-
blikum napříč staletími i kontinen-
ty – od barokní elegance Domenica 
Scarlattiho přes romantické melo-
die Dvořákových Cigánských me-
lodií, vášeň Piazzollova tanga až 
po temperamentní rytmy Manuela 
de Fally a dramatickou Malagueñu 
Ernesta Lecuony. Vyvrcholením 
večera bude slavná árie z Bizetovy 
Carmen. Koncert slibuje nezapo-
menutelný večer.

� Anna KolafováRV
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Mezzosopranistka Edita Randová



  ROZHOVORwww.novinykraje.cz 5

Dokončení ze strany 1

Jak vypadá váš pracovní 
den? 

Naštěstí je hodně různorodý. 
Není to jen lopata a kolečko, i když 
fyzická práce samozřejmě k téhle 
profesi patří. Kopu hroby, připra-
vuju hrobky nebo místa na ukláda-
ní uren, dělám manipulace a exhu-
mace a s tím vším souvisí spousta 
papírování. Každý den je tak jiný – 
někdy je to víc fyzická práce, jindy 
zase administrace a plánování. Ale 
všechno do sebe zapadá.

Co by lidé netušili, že spadá 
do vaší práce? 

Málokdo vidí, že hrobník musí 
být i psychickou oporou pro po-
zůstalé. Když mi zavolají tře-
ba v jednu v noci, aby se na něco 
zeptali, správný hrobník telefon 
zvedne a poradí jim. To k té prá-
ci prostě patří. Od začátku jsem 
věděla jednu věc: pro pozůsta-
lé jsem k dispozici 24 hodin den-
ně 7 dní v týdnu, po celý rok. Mo-
hou mě kdykoliv zavolat a já vždy 
zvednu telefon. Dokážu poradit 
i s výběrem pohřební služby, kte-
ré sama důvěřuji. Některé služby 
znám a za ně bych nikdy neruči-
la, jiné mohu doporučit s klidným 
srdcem.

Nosíte si práci domů – kro-
mě hlíny na botách?

Rozhodně si práci nezabírám 
tak, že bych doma brečela za kaž-
dým zesnulým. Kdyby to tak bylo, 
tu práci bych nemohla dělat. Mám 
úctu a respekt ke každému, kdo 
zemřel, ale dokážu si od toho od-
počinout. Samozřejmě si doma 
občas připravuju administrativu 
a další věci potřebné k pohřbu, ale 
psychicky si práci domů nenosím. 
Kdybych to dělala, asi bych potře-
bovala pomoc psychologa nebo 
psychiatra.

Zažila jste na hřbitově něja-
ký vtipný, strašidelný nebo 
nečekaný moment?

Strašidelný moment asi žád-
ný. Vtipných situací ale bývá hod-
ně. Například, když se mě někdo 
zeptá, jestli tu práci dělám jako 
veřejně prospěšnou službu, nebo 
jestli jsem byla propuštěná z kri-
minálu. Ani jedna, ani druhá vari-
anta– ale takové otázky mě vždyc-
ky pobaví.

Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 

Setkala jste se někdy s po-
věrami nebo strašidelnými 
historkami, které si lidé spo-
jují s vaší prací?

S nesmysly se setkávám poměr-
ně často. Například někteří lidé 
věří, že když člověk půjde za po-
hřebním vozem, bude mít smůlu 
a někdo v jeho rodině zemře. Ně-
které kultury nebo menšiny mi tře-
ba nepodají ruku, protože mě po-
važují za „nečistou“. Já se těmito 
pověrami nenechám ovlivnit. Pra-
cuji profesionálně a s úctou k ze-
snulým i jejich pozůstalým a takové 
historky beru spíš jako zajímavost 
o tom, jak lidé smrt vnímají.

Mění se vztah lidí ke 
smrti? 

Podle mě ano. Lidé jsou ote-
vřenější, nebojí se mluvit o smr-
ti a chtějí osobnější způsoby roz-
loučení. Často si přejí, aby pohřeb 
odpovídal životu zesnulého a jeho 
hodnotám, chtějí důstojné a při-
tom osobní rozloučení. 

Co bývá pro pozůsta-
lé v nejtěžších chvílích 
nejdůležitější? 

Potřebují cítit podporu a nebýt 
v tom sami ztraceni. Aby někdo 
vedle nich stál, poradil, pomo-
hl s praktickými věcmi a záro-
veň projevil pochopení a empatii. 
Oceňují, když je pohřeb připraven 
s úctou a odpovídá životu zesnu-
lého. Důležitá je důstojnost, klid 
a pocit, že mohou smutek prožívat 
bez starostí o vše kolem.

Co byste vzkázala lidem, kte-
ří mají ze hřbitovů respekt 
nebo strach?

Hřbitov není žádné strašidelné 
místo, je to prostor klidu, vzpomí-
nek a úcty. Smrt je součást živo-
ta, a když se k ní přistupuje s po-
korou, není proč mít strach. Často 
lidé zjistí, že hřbitov může být ti-
chým a krásným místem, kde se 
dá na chvíli zastavit, zamyslet se 
a třeba i najít klid. Je to místo, kde 
člověk pocítí život v jeho hodnotě 
a hloubce.

Máte nějaký svůj vlastní 
„odlehčující“ přístup, abys-
te si z práce nedělala těžkou 
hlavu?

Ano, asi jako každý, kdo pracu-
je. Ráda si jdu zaběhat, projít se, 
odpočinout si. A hlavně mám svůj 

humor — umím si udělat sran-
du sama ze sebe a občas „zaper-
lit“ něco, aby se všichni pobavili, 
i na moje konto. Takže ano, umím 
odlehčit dané situace, když je to 
potřeba, a udržet dobrou náladu 
mezi kolegy. Pomáhá mi to zůstat 
klidná a vyrovnaná, i když práce 
může být náročná.

Co vás na té práci baví? 
Tahle práce není nikdy stejná 

– každý den přinese něco nového, 
a někdy i překvapení. Baví mě, že 
je to součást života a že má velký 
smysl. Je velmi potřebná, i když se 
může zdát, že stojí na okraji spo-
lečnosti. Díky ní můžu pomáhat 
pozůstalým v těžkých chvílích, 
a právě ta různorodost mě napl-
ňuje. Pro mě to není jen zaměst-
nání – je to poslání. Smrt nemá 
dovolenou a já také ne. Každý po-
hřeb připravuji tak, aby místo po-
sledního odpočinku odráželo ži-
vot zesnulého. Hrob nebo hrobka 
jsou udělány podle toho, jak člo-
věk žil — ať už šlo o věřícího člově-
ka, motorkáře, nebo někoho úpl-
ně jiného. Vždy se snažím, aby vše 
probíhalo s úctou a respektem, 
přesně podle přání pozůstalých.

Vnímáte díky práci život 
jinak?

Myslím, že úplně jinak. Nauči-
la mě pokoře a úctě k životu i smr-
ti. Člověk si uvědomí, co je oprav-
du důležité, a dokáže víc ocenit 
každodenní maličkosti. Při kon-
taktu s pozůstalými vidím, jak 
cenný je čas, který můžeme trá-
vit s blízkými, a jak moc záleží na 
úctě a empatii. Práce mě nauči-
la vážit si života a žít přítomným 
okamžikem.

Je na hřbitově někdy 
legrace?

Samozřejmě, i na hřbitově se 
občas dá najít legrace. Mezi ko-
legy si někdy musíme udělat 
srandu, aby se uvolnila atmosfé-
ra. Nikdy si ale nedělám legra-
ci z pozůstalých nebo zesnulých, 
to nikdy. Ale sami sobě nebo 
u nečekaných situací se občas za-
smějeme – někdy je potřeba od-
lehčit situaci, aby práce psychicky 
nezatěžovala.

A nakonec: Kdybyste ne-
byla hrobařkou, čím byste 
byla?

Nejspíš pohřebákem.

Hrobařina je často fyzicky náročná práce s maximální možnou ochranou při práci. Foto | archiv Lenky N.
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Bobovka Prosek – legendární  
jízda se vrátí v novém hávu
Kdo někdy sjížděl prosecký kopec, 
ví, že Bobovka není jen o rychlos-
ti. Je to místo, kde se smějí děti 
i dospělí, kde se kamarádi hecují 
v zatáčkách a kde má adrenalin tu 
správnou příchuť pražského léta. 
Už více než dvě desetiletí přináší 
Bobovka radost všem generacím 

– a  teď přichází chvíle, kdy star-
tuje její nová kapitola.

Areál na kopci Máchalka čeká 
kompletní proměna. Moderni-
zovaná dráha nabídne svižněj-
ší jízdu. Ke stávající dráze při-
bude Alpine Coaster – dráha 
s  nejnovějšími bezpečnostními 
prvky a adaptivním tempomatem. 
Těšit se můžete i na velké dětské 
hřiště plné prolézaček, sítí a sklu-
zavek, kterým nebude vadit ani 
déšť – vše pěkně pod střechou. 

Znovuotevření plánujeme na 
30. dubna 2026 a  chceme, aby- 
ste byli u toho! Každý, kdo má Bo-
bovku rád, ji může podpořit náku-
pem zvýhodněných jízdenek. Tak 
výhodná nabídka se už nebude 
opakovat – je určená pro všechny 
naše fanoušky.

Bobovka Prosek se mění – ale 
její srdce zůstává stejné. Staň-
te se součástí příběhu, který už 
přes dvacet let spojuje generace. 
Po dobu rekonstrukce bude areál 
uzavřen, ale už teď připravujeme 

nové prostory pro ná-
vštěvníky – pohodlné 
zázemí, lepší parková-
ní i  moderní systém vstupenek. 

Chceme, aby první den 
po otevření bylo všech-
no připravené přesně 

tak, jak jste zvyklí. � red
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Poliknika Prosek 
informuje

www.novinykraje.cz

15. mezinárodní veletrh  konopí a léčivých bylin
7-9/11/2025 PVA Expo Praha Letňany
cannafest.com fb.com/cannafest

TAM, KAM ŠLÁPNE CANNAFEST,  
TRÁVA ROSTE FEST.

250 vystavovatelů | Festival konopného piva | Dětský koutek 

Odborná konference | Konopné občerstvení | Cannafest Market 

Soutěž ve foukání skla | Kino | Hudební Live Stage 

Sponzoři:Generální sponzoři:

65+ zdarma

ZTP, ZTP/P zdarma

Na ISIC 50% sleva

3+1 zdarma

Taky bys 
vyskočila z kůže?

Jana K., 32 let 
poporodní deprese

Pomoc je blíž,  
než si myslíš.

pomocnadosah.cz

V případě ohrožení života volejte linku 155.  
Krizovou pomoc najdete také v aplikaci Záchranka. 
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Poliklinika Prosek a. s. přijme 
do pracovního poměru (případně na DPP/
DPČ) do ambulance

LÉKAŘE V OBORECH: interna, 
endokrinologie, rehabilitace (FBLR), 
radiologie a neurologie 

Požadujeme: specializovanou způsobilost 
v příslušném oboru dle zákona č. 95/2004 Sb., 
empatii, samostatnost a profesionální přístup.
Nabízíme: přátelský kolektiv, stabilní zaměst-
nání, možnost zajištění ubytování, případ-
ně přidělení služebního bytu, odpovídající fi-
nanční ohodnocení, benefity, např. příspěvek 
na stravování, kulturu, penzijní připojištění, 
očkování. Dále benefitní kartu na volnočaso-
vé aktivity, podporu vzdělávání, 5 týdnů do-
volené, 4 dny zdravotního volna.
Nástup: IHNED nebo dle dohody
Většinou jde o kratší úvazek 2–3 dny v týdnu 
k doplnění stavu ke stávajícím lékařům. Výše 
úvazku a rozvržení pracovní doby je dle do-
hody – u  odbornosti radiologie preferujeme 
čtvrtek a pátek s max. úvazkem 0,4. Pro neu-
rologii uvítáme znalost diagnostických metod 
(zobrazovací metody – sono krčních terpen).
Kontakt personální odd.:  
Prchalová Olga, 266 010 106,  
prchalova.o@poliklinikaprosek.cz 
Chmelová Jindra, 266 010 106,  
chmelova.j@poliklinikaprosek.cz
Radiologie:  
MUDr. Ivana Masárová, ved. lékařka, 266 010 
206, masarova.i@poliklinikaprosek.cz

POMÁHÁME ŽENÁM S RAKOVINOU PRSU

POLIKLINIKA PROSEK pokračuje v cyklu pravidelných měsíčních 
akcí zaměřených na prevenci, tentokrát rakoviny prsu, která je 
jedním z nejčastějších onkologických onemocnění u žen. 
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Juraj Aláč

Deváťáky čeká největší 
rozhodnutí jejich 
života, střední školy je 
lákají ke studiu

Konec základní školní docházky znamená pro děti jedno z prvních 
zásadních rozhodnutí v jejich životě. Kam dál na střední školu? 
V takto mladém věku si musí děti vybrat z nepřeberné 
nabídky středních škol, které zásadním způsobem 
určí, co budou v životě dělat a kam budou směřovat. 
Naštěstí v tom nejsou samy, pomohou nejen jejich 
učitelé, výchovní poradci a rodiče, ale i střední školy 
formou dnů otevřených dveří nebo burzy škol.

Podzim je pro žáky devátých tříd 
základních škol cílovou rovinkou 
před přijímačkami na střední ško-
ly. Počty středoškoláků letos v září 
překonaly půl milionovou hranici 
a s podobným náporem dětí po-
čítají školy i v následujících le-
tech. „Téměř polovina, 48 procent 
žáků středních škol se vzděláva-
la ve středním odborném vzdě-
lávání s maturitou, 28 procent 
v gymnazijních oborech, 21 pro-
cent ve vzdělávání s výučním lis-
tem a 3 procenta v nástavbo-
vém studiu. Vyšší podíl dívek než 
chlapců, se dlouhodobě vzdělává 
zejména na gymnáziích, ale též 
v odborných školách s maturitní 
zkouškou. Chlapci naopak častě-
ji než dívky navštěvují především 
učňovské obory,“ shrnul trendy 
letošního školního roku mluvčí 
Českého statistického úřadu Jan 
Cieslar. Podobný zájem očekáva-
jí odborníci i v příštím roce – nej-
větší zájem bude o gymnázia a od-
borné maturitní obory. 

Talentové zkoušky jsou už 
ve stejném termínu jako 
jednotné přijímací zkoušky

Uchazeč o vzdělávání v oboru 
s maturitní zkouškou může pro 
1. kolo přijímacího řízení podat 
přihlášku až na tři střední školy 
nebo tři maturitní obory v rámci 
jedné střední školy. Kromě těch-
to tří přihlášek může žák podat 
navíc až dvě přihlášky do oborů 
s talentovou zkouškou na umělec-
ké obory či sportovní gymnázia. 
V prvním kole tak může podat do-
hromady pět přihlášek. Vloni se 

poprvé sjedno-
til termín obou 
zkoušek a při-
hlášky se tak i na 
školy s talento-
vými zkouškami 
budou podávat 
od 1. do 20. úno-
ra 2026. 

Školu je třeba 
pečlivě vybrat a přihlášky 
promyslet

Střední školy se už od podzimu 
průběžně představují potenciál-
ním zájemcům. Na území republi-
ky jich působí více než třináct set. 
Zřizují je obce, kraje, stát, církve 
nebo soukromé organizace. Kvů-
li zavedení prioritizace škol při 
přijímacím řízení musí žáci počí-
tat i s tím, že se na vysněnou ško-
lu uvedenou na prvním místě ne-
musí dostat, a nastoupí na druhou 
nebo třetí v pořadí, podle výsled-
ků přijímaček. Rodiče s dětmi tak 
musí více taktizovat a pečlivě vy-
brat střední školu. Obory zakon-
čené státní maturitní zkouškou by 
totiž měly děti připravit na přijí-
mačky na vysokou školu, podobně 
jako gymnázia. Navíc budou mít 
jejich absolventi už nějakou kon-
krétní dovednost, kterou mohou 
po skončení střední školy uplatnit 
na trhu práce. 

„V prvním kole přijímacího 
řízení na střední školy pro škol-
ní rok 2025/26 uspělo 93,7 pro-
centa žáků devátých tříd základ-
ních škol. Na školu, kterou uvedli 
jako svou první prioritu, se do-
staly tři čtvrtiny všech uchazečů 

o čtyřleté a kratší obory. Stále exi-
stují rozdíly v jednotlivých regi-
onech, ale oproti loňskému roku 
se mírně zlepšila situace v Pra-
ze,“ okomentoval výsledky býva-
lý ministr školství Mikuláš Bek. 
Z toho 17 procent uchazečů uspělo 
se svou druhou prioritou a 9 pro-
cent dětí bylo přijato na školu za-
psanou jako třetí v pořadí. 

V rozhodování pomůže 
den otevřených dveří nebo 
návštěva případného 
zaměstnavatele

Velká část dětí do poslední 
chvíle neví, jakou střední školu si 
vybrat. Tady pomohou třídní uči-
telé nebo jednotliví kantoři, tre-
néři či lektoři. Ti znají žáka a jeho 
předpoklady k dalšímu studiu nej-
lépe. Pomocnou ruku s testem bu-
doucího povolání podá výchovný 
či kariérní poradce, který na škole 
působí. Nejvíce ale napoví osobní 
zkušenost při prohlídce školy, kde 
si žáci obvykle mohou prohléd-
nout i vyzkoušet, jestli je bude 
v praxi konkrétní povolání bavit 
i jak probíhá samotná výuka.

Dny otevřených dveří plánuje 
většina škol, některé i opakovaně, 

Deváťáky čeká největší 
rozhodnutí jejich 
života, střední školy je 
lákají ke studiu

Konec základní školní docházky znamená pro děti jedno z prvních 
zásadních rozhodnutí v jejich životě. Kam dál na střední školu? 
V takto mladém věku si musí děti vybrat z nepřeberné 
nabídky středních škol, které zásadním způsobem 
určí, co budou v životě dělat a kam budou směřovat. 
Naštěstí v tom nejsou samy, pomohou nejen jejich 
učitelé, výchovní poradci a rodiče, ale i střední školy 

poprvé sjedno-
til termín obou 
zkoušek a při-
hlášky se tak i na 
školy s talento-
vými zkouškami 
budou podávat 
od 1. do 20. úno-

a lákají žáky na exkurze. Zde se 
dozví nejen požadavky na případ-
né školní přijímací zkoušky, kte-
ré si každá škola může ke státním 
přijímačkám přidat, ale i poža-
davky na studium a zvládnutí ci-
zích jazyků. U odborných škol 
pak hrdě ukazují praktické výstu-
py z daného oboru. Některé ško-
ly nabízejí zájemcům i přípravu 
na státní přijímací zkoušky. Na-
vštívit den otevřených dveří nebo 
burzu škol určitě nebude pro bu-
doucího středoškoláka promar-
něný čas. V posledních letech pak 
nabízejí exkurze a návštěvy svých 
podniků i řady technologických fi -
rem, aby dětem přiblížily možné 
uplatnění. Každá taková návštěva 
může deváťáka nasměrovat k dal-
šímu studiu a rozvoji. 

Budoucí povolání je ale potře-
ba vybírat ne podle toho, co vy-
padá dobře, ale podle toho, v čem 
může být člověk užitečný a přede-
vším šťastný.

Seznamy a termíny dnů ote-
vřených dveří jednotlivých škol 
najdete na webu.

 novinykraje.cz



BYDLENÍ

■ Koupím byt 2+1, 3+1 nebo 2+kk, 3+kk 
v Praze 9 blízko MHD v lokalitě Vysočany, 
Prosek, Střížkov, Hloubětín, Hrdlořezy  
nebo Libeň. Pouze od přímého majitele.  
Tel.: 604 617 788

■ Přímý zájemce koupí byt pro své 
děti. Seniora mohu nechat v bytě 
na dožití. Na velikosti a stavu bytu 
nezáleží. Vyplatím dluhy i dědictví. 
Praha a okolí. Tel.: 608 661 664

SLUŽBY

■ Stěhovací a vyklízecí práce provádíme již 
10 let. Máme zkušenosti, svaly, vybavení 
a kvalitní vozový park. Svátky a víkendy bez 
příplatků. Km po Praze zdarma. 702 111 999 
www.stehovanivrana.cz 

ŘÁDKOVÁ INZERCE
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DEZIMEX
www.dezimex.cz

Likvidace hlodavců, 
štěnic a jiného hmyzu

Desinsekce
Dezinfekce

VOLEJTE NONSTOP! Mobil: 731 652 192
dezimex@seznam.cz

Likvidace svrabu

S kódem 
NKPraha9 
20% sleva

web

Komfortní byty 1+kk až 3+kk 
Na samé hranici Prahy 
Kolaudace podzim 2025
Prodej zahájen

www.bytyprezletice.cz
tel.: 770 199 992 Prodejce

SERVIS A OPRAVY OKEN. Provádíme 
seřízení a promazání oken, opravy a výměny 
kování, skel a těsnění. Prodej žaluzií a stínící 
techniky. www.servis-plastovych-oken.eu,  
Tel: 602 610 949

OSTATNÍ

■ KOUPÍM KNIHY, ČASOPISY, DROBNOU 
GRAFIKU, POHLEDNICE I CELÉ KNIŽNÍ 
POZŮSTALOSTI, NABÍDNĚTE. TEL.: 603 247 
819, E-MAIL: CENTRUMS.T@POST.CZ

■ SÍDLO PRO S.R.O., OSVČ V PRAZE  
od 149 Kč/měsíc. TEL: 728 991 247.  
www.sidloprofirmupraha.cz

MÁTE ZÁJEM O ŘÁDKOVOU INZERCI?
volejte: 733 720 744, 

pište: hrda@regvyd.cz
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KŘÍŽOVKA |  Desítky skvělých nápadů na výlety, které (tajenka). Tipy na celý rok na www.fajnvylety.cz 

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 7. 11. 2025.  
Výherci z minulého vydání: Bišická Martina, Bakov nad Jizerou, Alena Tilserová, Vyškov, Radek Štěpán, Kroměříž. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním 
osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

Umělá inteligence pro radost? AI jako 
zdroj nových nápadů pro vaše koníčky

„Coffee or tea?” 
Na dovolené se hodí vědět, 

jestli si člověk právě objednává 
rybu, nebo chobotnici. Jenže ja-
zykové kurzy a rodilí mluvčí bý-
vají časově a finančně nedostup-
ní. Naštěstí dnes existují jiné 
možnosti než jen jazykové aplika-
ce, které vás zahlcují neustálými 
upozorněními.

Díky AI dnes můžete vést ply-
nulý rozhovor s chatbotem, který 
reaguje jako rodilý mluvčí, přizpů-
sobí se vaší úrovni a nenápad-
ně opraví chyby. Stačí mu v první 
zprávě napsat: „Chtěl bych si pro-
cvičit španělštinu na téma objed-
návání jídla“ nebo třeba „Jsem 
začátečník v italštině, můžeš se 

mnou mluvit pomalu a opravovat 
chyby?“ Nakonec lze požádat: „Vy-
generuj mi krátký kvíz na to, co 
jsme probrali.“ Ideální, aby člověk 
zjistil, co mu v hlavě zůstalo. 

Když múzy mlčí
Nejčastěji se umělá inteligen-

ce využívá na generování textů, 
ale její využití je mnohem různo-
rodější. AI umí připravit playlist 
podle nálady, přeložit text oblí-
bené písně nebo doporučit akor-
dy pro vlastní skladbu. Nenahradí 
hudební školu, ale může být skvě-
lým startem nebo inspirací. Zvlášť 
pokud někdo dlouho nosí nápady 
„v šuplíku“, ale zatím se neodhod-
lal je zkusit zrealizovat.

Všechny modely  
pod jednou střechou

AI nástrojů je dnes tolik, že se 
v nich člověk snadno ztratí. Tento 
problém řeší česká aplikace Ever-
bot, která pod jedním účtem nabízí 
přístup k desítkám světových mo-
delů. Není třeba vytvářet profily 

na různých platformách, všechno 
je na jednom místě a uživatelsky 
přívětivé. Umělá inteligence se tak 
stává nástrojem nejen pro práci, ale 
také pro zábavu a každodenní tvo-
ření. Nejde o dokonalý výsledek, 
ale o možnost zkoušet nové věci bez 
bariér a s lehkostí.  red

Pořádný odpočinek je dnes vzácností. S přemírou informací 
a povinností roste potřeba zpomalit, pročistit hlavu a věnovat se 
něčemu, co vás opravdu baví. A právě tady může překvapivě najít 
své využití i umělá inteligence jako nástroj pro učení, kreativitu 
i čistou zábavu.
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Sleva60- %

Akce platí od 1. 10. do 31. 12. 2025 www.dinoovyprava.cz

Sbírej „Déčka“ z dobrot Dinoo 
a získej plyšáky a deskovky 
za super ceny!
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